



●全國政協委員、澳門工會聯合總會理事長李從正

# 團結澳門各界 貢獻兩地發展

今年是中華人民共和國成立75周年，也是澳門回歸祖國25周年。對此，全國政協委員、澳門工會聯合總會理事長李從正表示，今年大事多、喜事多，工作任務重、要求高，因此澳門各界應認真學習貫徹中共二十大精神，發揮好橋樑紐帶作用，全力支持澳門特區政府依法施政，進一步夯實澳門良好的社會政治基礎。



●2024年4月，李從正帶領澳門工會代表參加慶祝「五一」國際勞動節暨全國五一勞動獎和全國工人先鋒號表彰大會。

## 發揮愛國愛澳社團作用 積極參與澳門基層社會治理

李從正表示，長期以來，澳門工聯總會等愛國愛澳骨幹社團充分發揮密切聯繫居民群眾的優良傳統，積極參與特別行政區基層治理，在維護澳門社會繁榮穩定中發揮了積極作用。他表示，愛國愛澳社團要積極引導居民自覺落實「愛國者治澳」原則，在重要議題、重大事務上，堅決貫徹中央精神，堅定支持澳門特區政府；要發揮各自優勢，廣泛開展內容豐富、形式多樣的活動，充分展示國家現代化建設和澳門「一國兩制」成功實踐的顯著成就。

同時，李從正認為，應進一步發揮協調協商作用，要發揮好社團參與特別行政區社會協調常設委員會、社會諮詢委員會、政府各領域諮詢架構等平台作用，深入基層廣泛聽取民意，密切關注熱點敏感民生問題，推動政府不斷保障和改善民生，不斷提高居民群眾的獲得感、幸福感和安全感。

李從正還表示，應進一步提升參與社會治理能力。愛國愛澳骨幹社團是澳門社會基層治理的重要組成部分，因此應積極為特別行政區政府建言獻策，促進特別行政區政府良政善治。不斷加強社團自身能力建設，持續強化社團在社區內的「黏合力」，不斷提升參與基層治理的「貢獻力」。

為支持澳門融入國家發展大局，澳門工街婦等骨幹社團先後在粵港澳大灣區和橫琴粵澳深度合作區開辦了社會服務機構，並取得良好效果。李從正希望，內地有關部門能會同澳門特別行政區政府進一步支持澳門社團與大灣區各地在社區治理、社會服務等方面開展交流合作，促進澳門與內地的相互學習借鑒，推動粵港澳大灣區內部的無縫對接、共同發展。

## 以橫琴粵澳深度合作區為載體 構建粵澳和諧勞動關係新示範

2023年12月，《橫琴粵澳深度合作區總體發展規劃》重磅發布，圍繞「共建便利澳門居民生活就業新家園」這一目標提出了更多細緻的要求。預計到2029年澳門回歸祖國30周年時，在合作區就業的澳門居民約4萬人，澳資企業2.5萬家。李從正表示，由此可見，積極探索構建和諧勞動關係，對公共服務和社會保障體系與澳門有序銜接，實現澳門經濟適度多元發展的戰略目標起着至關重要的作用。目前合作區內勞動關係的構建還處於前期探索階段，尚存在一些問題亟需解決。

為此，李從正建議加大政策支持力度，聚焦澳門居民宜業發展和合作區產業發展需要，強化政策協同、服務協同、資源協同，完善澳門居民就業創業支持體系和便利舉措；拓展澳門青年創業新空間，重點鼓勵和支持澳門青年人融入國家發展大局，助力澳門經濟適度多元發展，促進澳門科技研發和高科技製造、中醫藥等高端科技研發成果產業化，推動實現粵澳創協同生態圈；堅持營造法治化營商環境，促進澳門居民在合作區內能安心就業、放心創業，積極融入國家發展大局。

同時，李從正建議支持合作區創建跨境勞動關係三方協調機制，鼓勵引導澳門社會組織積極參與，形成共建和諧勞動關係的強大合力；聚焦勞動關係糾紛發生的關鍵環節，加強勞動關係矛盾糾紛事前預防、事中化解和應急處置，切實做到抓早、抓小、抓苗頭。在粵港澳大灣區國家戰略背景下，全面

探索推進協商、調解等跨境勞動關係糾紛多元化解新機制，打造可複製、可推廣的「橫琴樣板」。

對於如何聚焦就業創業，建立琴澳融合優質民生服務體系，拓寬澳門居民在合作區就業創業管道，李從正認為，應充分調動企業、職業培訓機構等優質培訓資源積極性，為有培訓需求的澳門居民提供高質量技能培訓及就業見習崗位；同時加強就業配套服務保障，在住宿、通勤、子女入學等方面提供便利條件，幫助澳門居民解決到合作區工作的後顧之憂。

## 設立永久性職業技能競賽基地 助力人才培育發展

為全面對接國家「十四五」規劃與《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，澳門特別行政區政府以「二五」規劃和「1+4」經濟適度多元發展策略為依據，堅持問題導向，立足澳門實際，去年11月正式公布《澳門特別行政區經濟適度多元發展規劃（2024—2028年）》。這是澳門首次研究、制定的全面系統的多元發展規劃，更是進一步推動橫琴粵澳深度合作區建設取得新成效。李從正表示，當前澳門與橫琴粵澳深度合作區融合發展，人才是最活躍的先進生產要素，是決定性因素。國家如何從高層次支持澳門加快培育產業人才和吸納人才，讓人才有用武之地，建設高水準人才高地，吸聚全球高層次創新型人才是目前粵港澳大灣區和橫琴粵澳深度合作區發展的關鍵點。

因此，他建議在澳門和橫琴粵澳深度合作區設立永久性的國家級職業技能競賽基地，充分發揮政府引領及支持的重要作用，助力高素質、高技能、高水準人才培育發展。同時，緊緊圍繞區域內四大產業、澳門經濟多元發展規劃和國家發展急需緊缺行業的需求，進一步推動在橫琴粵澳深度合作區設立國家級高技能人才培訓基地和國家級技能大師工作室。通過加強與澳門富有相關經驗的優秀社會團體合作，健全技能培訓、技能評價、技能競賽、技能交流、工匠精神傳播等為一體的綜合型高技能人才培養培訓服務，切實推進落實灣區人才高地建設。

李從正表示，加快推動琴澳兩地機制、政策銜接，特別是人才政策的銜接，形成有利於人才創新創業創造的政策環境，是吸引更多高素質人才參與澳門和合作區建設的重要一環。在中央的堅強領導下，橫琴粵澳深度合作區管理機構出台一系列政策措施，破除在人才培養、評價、服務、支持等方面的體制機制障礙，取得了積極、明顯的成效。未來，橫琴粵澳深度合作區管理機構應當繼續用足、用好國家賦予的人才發展各項政策措施，加快推進政策銜接，尤其要做好與澳門人才計劃的銜接，貫通和健全引才體系，深化職業互認機制，進一步簡化行政手續，提升對高素質人才的吸引力。

李從正指出，打造高水準人才高地要集聚全球高素質人才基地，除要「引得進」，更要「留得住」、「用得好」。要留住人才和用好人才，就必須加快健全人才服務體系，完善有關配套措施，包括住房、子女教育等方面支持措施。在持續改善「硬環境」的同時，進一步加快優化「軟環境」，完善評價激勵、科研管理等制度，優化創投發展環境，協助人才解除後顧之憂，不斷增強人才的歸屬感，為各類人才參與橫琴粵澳深度合作區建設、助力澳門經濟適度多元創造良好條件，為國家加快轉變經濟發展方式、推動產業結構優化升級、建設高水準人才高地發揮重要作用。



●2024年4月，李從正出席在香港舉辦的「職工會與國家安全」研討會，分享淺談澳門《維護國家安全法》立法體會。



●2023年2月，李從正於澳門工匠學院啟動禮上代表工聯與團體企業簽合作協議。



●2023年11月，李從正向職工傳達中國工會十八大的主要內容。



●2024年3月，李從正與職工分享兩會精神。



●2024年4月，李從正與工聯監事及專職人員等參觀「全民國家安全教育展」。



●2024年7月，李從正代表澳門工會關懷戶外職工。



●2024年5月，李從正與粵政協委員一同考察深中通道。



●2023年10月，李從正帶領澳門工會代表參賽團參加粵港澳大灣區第三屆職業技能大賽。



●2024年2月，李從正參加貴州「村超」龍年賀歲戰及村晚活動。



●2024年6月，李從正帶領工聯龍舟隊參加粵港澳大灣區職工龍舟邀請賽。